


Bilan du cours précédent : 

• Savoir justifier et  tracer les limites des régions arctiques 

• Vocabulaire : pergélisol, ligne de Köppen, banquise /  inlandsis / ice 
shelf / / pergélisol / toundra  / taïga ou forêt boréale  / écotone 

• Notion : nordicité, contrainte 



B)Une région vulnérable au changement  

climatique 

1)Un réchauffement mondial amplifié en 

zone polaire /

une variation statistiquement significative de l’état moyen du climat  



• Ce réchauffement est à replacer dans le contexte de l’histoire climatologique de la 
terre 

La terre connaît des cycles climatiques  / 

alternance de cycles de glaciation et de 

déglaciation /  



Dernier maximum glaciaire = 21 000 bp = 
l’Arctique était bcp plus froid  = calotte 
laurentide sur tout l’arctique  = le niveau de la 
mer était nettement plus bas de près de 120 
m, le détroit de Bering était exondé , le plateau 
continental russe était découvert







La Tamise gelée en 1677



au niveau de l’Arctique  = 

les grandes tendances 

sont marquées voire 

amplifiées   =  

amplification arctique = 

X2 voire X 3  au dessus 

du 60ème // 

Pq ? la réduction de la 

banquise qui est 

responsable de cette 

très forte hausse des 

températures.







2) La transformation des paysages 

Dossier documentaire = les effets territoriaux 
du changement climatique en Arctique

1) Quels types de changements 
environnementaux   liés au changement 
climatique relevez-vous dans ce dossier ? 

2) Comment les changements 
environnementaux globaux modifient-ils 
les régimes d’utilisation de l’espace? 

3) Comment répondre à ces modifications? 



La fonte des 
glaciers  

Le Malaspina : le plus 

grand glacier de piémont 

du monde témoin du 

réchauffement 

climatique

il aurait perdu 20 

m d’épaisseur 

entre 1980 et 

2000. 





La fonte de la 

banquise Par rapport à la moyenne

Des glaces permanentes 

1980/2000 





Le pergélisol dégèle

à cause du réchauffement de la surface du sol  +,  à cause de l’aug de l’albedo ou si la 

neige change ou des causes anthropique comme la construction de bâtiment = le sol 

se réchauffe =

constat =  l’épaisseur de la couche active augmente  / si ce réchauffement dure x 

années  = la couche active devient très profonde  = 



Lacs de thermokarst en Sibérie / source = géoimage  
des risques  = plus 

découlement et plus d’ 

érosion = les sols gelés sont 

érodés par les effets de l’eau 

qui fond 

- Glissement de terrain / 

Affaissement de terrain  = 

affaissement du sol  dû à 

la fonte de la glace = 

création de lacs  / de 

trous / ex Péninsule de 

Yamal  cnes géoimage 

-



- effets sur les infrastructures et les Bâtiments qui s’affaissent  / route  

qui se gondole / piste d’atterrissage avec des trous, des affaissements



Sur les littoraux = faiblesse de la banquise 

+ modification climat  = érosion littorale 





• 3) Quels effets  sur les populations habitantes ? 

a) Migration des organismes vivants   

• *Modification de la flore 

• *Migration des espèces 











Shishmaref, Alaska, le village qui fond  



http://www.huffingtonpost.com/2013/07/30/kivalina-climate-change_n_3678828.html

Autre ex : kivalina 



Comment cela est-il perçu par les populations riveraines ? 





• II) des régions conquises   par un « l’acharnement exploratoire » E. 
Canobbio 

• A) A l’échelle de l’Arctique, différents moteurs de la conquête de 
l’Arctique 



1) Un moteur économique 

Intégration dans une éco de traite organisée par de 

véritables «  empires marchands boréaux » ( Canobbio) 





York Factory, en 1853, à son âge d'or

 comme principal dépôt de la Compagnie 

de la baie d'Hudson 

Le territoire 

De la compagnie de la 

Baie d’Hudson 



Provisions Valeur des provisions 
en peaux de castor

2,25 kg de sucre 1 peau de castor

1 fusil 12 peaux de castor

2 paires de 
ciseaux

1 peau de castor

20 hameçons 1 peau de castor

1 paire de 
souliers

1 peau de castor





La pêche à la baleine  
et à la morue 

un système ponctuel 
et côtier 
Ex : Terre Neuve 

les fourrures une pénétration 
extensive  ( Russie, 
Canada) 

le pétrole, le gaz un œcoumène 
éphémère et ponctuel 

A chaque type de ressource correspond une occupation du territoire différente 

= des «  territoires- ressources »  (Canobbio)

cl :  des produits générateur d’intégration 



2)La recherche des passages maritimes par les Européens : 



La course  aux pôles = les explorations 

terrestres

L’assaut du pôle nord = 

menée par deux Américains =

 Cook et Peary

Le docteur Cook 



2) Un moteur scientifique 

la figure de l’explorateur polaire se maintient : vers l’exploration «  utile «  ? 

Jean Baptiste Charcot 

Paul Emile Victor 

«  le temps de l’exploration géographique 

est fini, commence le temps de 

l’exploration scientifique, Paul Emile Victor, 

1947
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